Jak zamieniac¢ utamki zwykte na dziesietne i odwrotnie?

Zamiana utamkow zwyktych na dziesietne i odwrotnie to wazna umiejetnosg,
ktora pomoze Ci lepiej zrozumiec, jak te dwa rodzaje utamkow sg ze sobg
powigzane. Czesto uzywamy utamkow dziesietnych, gdy mowimy

o pienigdzach, dtugosci lub wadze, a utamkow zwyktych, gdy dzielimy co$

na czesci, jak na przyktad pizze. Zobaczmy, jak to zrobi¢ krok po kroku!

Jak zamieni¢ utamki zwykte na dziesietne?

1. Podziat licznika przez mianownik: Najtatwiejszy sposéb, aby zamienic¢
utamek zwykty na dziesietny, to po prostu podzieli¢ licznik przez
mianownik (liczba na gérze przez liczbe na dole).

Na przyktad:

o Utamek 1/2: Dzielimy 1 przez 2. Otrzymujemy 0,5. To oznacza,
ze1/2=0,5.

o Utamek 3/4: Dzielimy 3 przez 4. Otrzymujemy 0,75. To oznacza,
ze 3/4=0,75.

2. Przyktady:

o 2/5: Dzielimy 2 przez 5. Otrzymujemy 0,4. To oznacza,
ze 2/5=0,4.

o 7/10: Dzielimy 7 przez 10. Otrzymujemy 0,7. To ozhacza,
ze7/10=0,7.

o 1/4: Dzielimy 1 przez 4. Otrzymujemy 0,25. To oznacza,
ze 1/4=0,25.

3. Dtuzsze dzielenie: Jesli licznik nie dzieli sie rowno przez mianownik,
otrzymamy liczbe dziesietng z wiekszg iloScig cyfr po przecinku. Na
przyktad:

o 1/3: Dzielimy 1 przez 3. Otrzymujemy 0,3333... (i tak dalej, liczba 3
powtarza sie w nieskonczonos¢). Taki wynik zapisujemy jako 0,3
(z kreskag nad cyfra 3) albo 0,(3).
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Jak zamieni¢ utamki dziesietne na zwykte?

1. Zapisz utamek dziesietny jako licznik i mianownik: Liczby po
przecinku w utamku dziesietnym wskazujg, na ile czesci zostata
podzielona catosc. Liczbe dziesietng zapisujemy jako utamek zwykty,
gdzie liczba po przecinku jest licznikiem, a mianownikiem jest 10, 100,
1000 —w zaleznosci od liczby miejsc po przecinku.

Na przyktad:

o 0,5:To jest pie¢ dziesigtych, wiec zapisujemy jako 5/10. Potem
mozemy uproscic¢ utamek, dzielgc licznik i mianownik przez 5.
Ostatecznie otrzymujemy 1/2.

o 0,75:To jest siedemdziesigt pie¢ setnych, wiec zapisujemy jako
75/100. Mozemy uproscic¢ utamek, dzielgc przez 25. Ostatecznie
otrzymujemy 3/4.

2. Uproszczenie utamka: Po zamianie liczby dziesietnej na utamek
zwykty, warto sprobowac uprosci¢ utamek, jesli to mozliwe.
Uproszczenie polega na znalezieniu najwiekszego wspolnego dzielnika
(najwiekszej liczby, przez ktérg mozna podzieli¢ zaréwno licznik, jak
i mianownik) i podzieleniu przez nig obu liczb.

Na przyktad:

o 0,4:To jest cztery dziesigte, czyli 4/10. Uproscimy to, dzielac
przez 2, i otrzymamy 2/5.

o 0,125: To jest sto dwadziescia piec¢ tysiecznych, czyli 125/1000.
Uproscimy to, dzielgc przez 125, i otrzymamy 1/8.
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Kilka przyktadow zamiany
1. Z utamkow zwyktych na dziesietne:
o 2/3: Dzielimy 2 przez 3. Otrzymujemy 0,666... (czyli 0,(6)).
o 5/8: Dzielimy 5 przez 8. Otrzymujemy 0,625.
2. Z utamkoéw dziesietnych na zwykte:

o 0,2:To jest dwie dziesiate, czyli 2/10. Po uproszczeniu
otrzymujemy 1/5.

o 0,01:Tojestjedna setna, czyli 1/100.

Dlaczego warto umie¢ zamienia¢ utamki zwykte na dziesietne
i odwrotnie?

Zamiana utamkow zwyktych na dziesietne i odwrotnie jest przydatna,
poniewaz rdzne sytuacje wymagaja roznych zapiséw. Utamki dziesietne sg
tatwiejsze do uzycia w kalkulatorach, przy obliczaniu pieniedzy, pomiarow czy
przy liczeniu z doktadnoscig. Z kolei utamki zwykte sg uzywane, gdy dzielimy
cos$ na rowne czesci, jak kawatki pizzy czy tabliczka czekolady. Umiejetnos¢
zamiany jednych utamkoéw na drugie pomaga lepiej zrozumie¢ matematyke

i sprawia, ze radzenie sobie z réznymi zadaniami staje sie tatwiejsze!
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